



《习近平关于中国式现代化论述摘编》法文版出版发行

新华社北京5月4日电 中共中央党史和文献研究院翻译的《习近平关于中国式现代化论述摘编》一书法文版,近日由中央编译出版社出版,面向海内外发行。

《习近平关于中国式现代化论述摘编》由中共中央党史和文献研究院编辑,收录了习近平同志2012年11月至2023年10月期间围绕中国式现代化发表的一系列重要论

述。该书法文版和此前出版的英文版,对于国外读者深刻理解中国现代化的理论体系和实践要求,深入了解中国共产党团结带领中国人民成功走出的中国式现代化新道路、创造的人类文明新形态、展现的现代化新图景,增强国际社会携手同行现代化之路,实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界现代化的共同认识,具有重要意义。

习近平向第15届伊斯兰合作组织首脑会议致贺电

新华社北京5月4日电 5月4日,国家主席习近平致电祝贺第15届伊斯兰合作组织首脑会议在班珠尔召开。

习近平指出,伊斯兰合作组织是伊斯兰

国家团结自主的象征,为加强伊斯兰国家合作、维护国际公平正义作出了重要贡献。中国同伊斯兰国家是好朋友、好伙伴,友谊源远流长。近年来,中国和伊斯兰国家在涉及

彼此核心利益和重大关切问题上相互支持,务实合作成果丰硕,友好关系不断提质升级,树立了南南合作的典范。中方愿继续同伊斯兰国家一道,赓续传统友好,增进政治

互信,深化务实合作,扩大文明交流,共同践行全球发展倡议、全球安全倡议、全球文明倡议,为推动构建人类命运共同体作出更大贡献。

稳扎稳打有干头·打头阵当先锋

在开放领域狠下功夫推进制度性革新,构建深具上合特色的诚信建设长效机制,在项目落地、人才招引等方面释放新动能

胶州:积蓄开放“慢变量”撬动发展“快变量”

青岛日报/观海新闻记者 王萌



俯瞰胶州城市风光。

源氏木语是国内头部纯实木家具企业,近几年,随着价值和规模不断增长,企业开始将发展目光瞄准海外市场。然而,在“走出去”过程中,一些新问题也随之而来。同绝大多数贸易企业一样,源氏木语此前的出口业务采用最普遍的“一般贸易(0110)”模式,但该模式并不适用于其正在开展的跨境电商业务,导致企业资金回款周期长、现金流压力大。

如果拉深观察视域,我们会发现,源氏木语遇到的这个问题,是不断崛起的中国品牌在出海过程中遇到的千万个问题之一,也是诸多前沿开放城市要下功夫解决的千万个新课题之一。问题的解决路径,归根到底还是要通过理顺各类体制机制,筑牢开放的基础优势。

正因如此,源氏木语智能家居产业园所在的胶州市,依托其上合示范区核心区优势,不断加大制度、管理、标准、产业等着眼长远的“慢变量”改革。这些“一旦打开就无法合上的趋势”,将渐垒起适应时代变化的开放新生态,释放出可吸引优质项目落地、产业能级

跃升的长期效应。

今年一季度,胶州市共有总投资超199亿元的66个大项目签约,30余个投资亿元以上项目开工。同时,完成跨境电商进出口30亿元,同比增长150%,完成全年目标的50%;外贸进出口实现216亿元,同比增长12%。

用一年时间“跑通”一种模式

此前数十年的发展过程中,加工贸易曾长期占据我国国际贸易的一半。在这一产业类型中,大部分加工贸易工厂只需要按照国外客户的订单要求生产出优质商品即可,并不参与“微笑曲线”的前端研发设计和末端营销销售等环节。但随着中国品牌不断崛起,其在全球产业链、价值链中所扮演的角色开始发生变化,也必然面临许多新挑战,需要政府提供与时俱进的政务服务。

作为制造业强县,胶州的家居、服装、假发、饰品等产品类目的生产和出口有显著优势。近年来,也有不少工厂决心走出单纯依赖加工贸易生存的模式。(下转第二版)

探访一线劳动者

1.9万名建设者奋战在200多个工点岗位

青岛9条在建地铁假日施工开足马力

青岛日报/观海新闻记者 周建亮



地铁2号线二期工程下王埠站施工现场。

“大家注意,所有的钢筋都要绑扎牢固、接好刺头,同时处理好间距。”在地铁2号线二期工程下王埠站施工现场,中铁二十局集团青岛地铁2号线二期土建工程01工区项目部钢筋班组长张建西十分忙碌,不时地叮嘱班组成员。老家河南的张建西,有着10多年的钢筋绑扎经验,2号线二期工程是他继6号线后在青岛参建的第二条地铁,对班组成员绑扎钢筋进行质量管控是他的岗位职责之一。这个“五一”假期,他所在的工区不停工。地上,挖掘机、破碎机等机械设备开足马力;地下,两台盾构机稳步掘进……繁忙的施工场景一如平日。张建西和近300名工友也像往常一样抢抓春季施工黄金期,保持“满格”工作状态坚守在工地一线,全面推进车站开挖、隧道掘进等工作,为工程早日建成贡献一份力量。

下王埠站位于李沧区交通主干道,车站两侧紧邻居民小区,施工场地受限。“针对复杂多变的施工环境,我们采取多项应对措施,全力确保工期和节点计划目标顺利实现。”中铁二十局集团青岛地铁2号线二期土建工程01工区项目部生产副经理魏景博介绍,节前,车站围护桩施工圆满完成,为主体土方开挖和主体结构施工创造了有利条件。目前已完成开挖总量的15%,力争到8月实现车站见底,开始主体结构施工。

目前,包括2号线二期工程在内,青岛在建地铁线路共有9条、158公里。“五一”假期期间,1.9万名工人坚守在200多个工点岗位上。其中,8号线南段正加紧施工;2号线一期调整段(轮渡站—泰山路站)正在加快推进附属工程建设,计划今年建成通车;三期线路已全面进入土建施工阶段,95座车站正在进行主体施工,“轨道上的青岛”可持续发展后劲十足。

坚守“医”线助力更多患者康复

青岛日报/观海新闻记者 黄飞

本报5月4日讯 5月1日,在青岛市中心医院急诊重症监护室内,康复治疗师赵书豪为大面积脑梗死患者开展超早期床旁康复,他用康复手法刺激患者的呼吸肌,帮助他早日摆脱呼吸机,恢复自主呼吸;5月2日,在青岛市中心医院康复治疗室里,大量患者接受康复治疗,其中,不仅有长期康复的脑血管病、恶性肿瘤后遗症患者,还有很多利用假期前来治疗颈肩腰腿痛和运动损伤的“上班族”和学生……“五一”假期期间,青岛市中心医院康复科38名医务人员坚守康复治疗“医”线,截至5月4日下午4时,已累计提供康复治疗285人次,以精准先进的康复医疗助力患者早日康复。

“相比临床治疗,康复医学更关注患者功能障碍的改善,我们将临床治疗与康复医疗相融合,通过康复早期介入及阶段康复,促进患者功能恢复,改善患者预后,从而大幅降低疾病的致残率,提高患者的自理能力和生活质量。”康复科主任吕少萍介绍,近年来,随着老龄化社会的发展,多种慢性病共存的人群增加,亚健康人群越来越多,群众对高水平康复医疗的需求越来越大。青岛市中心医院作为康复大学直属附属医院,精准优质的康复医疗服务吸引了大量患者前来就诊。

“无论是患者运动能力、上肢功能还是语言认知能力的康复,都是一个长期系统的过程,不能因为假期而中断。除此之外,一些平时要上班或上学的患者利用假期前来康复治疗,‘五一’假期期间,康复医生、治疗师和护理人员的忙碌更胜平时。”吕少萍说。

他们只是青岛近12万名坚守“医”线劳动者的一个缩影。青岛越来越多的医疗机构主动开展“无假日门诊”,用高水平的医疗技术和高质量的医疗服务在“五一”假期守护着群众的生命安全与健康。

加快发展新质生产力 推动青岛高质量发展

青报一线调查

打造高能级平台催生引领性成果,畅通体制机制加速成果“变现”

青岛全面增强海洋科技创新策源能力

青岛日报/观海新闻记者 耿婷婷

近日,青岛益泽海洋生物科技产业园项目奠基,项目占地面积50亩,新增投资1.8亿元,新建二期车间、研发中心楼和综合楼2.6万平方米,总建筑面积4.4万平方米。该产业园是青岛一项海洋科技创新示范工程项目结出的“硕果”。由青岛海洋食品营养与健康创新研究院牵头,项目汇集了涉海院所、高校、企业等多方力量,合力构建了高附加值鲑鱼产品加工与综合利用技术体系,正实现产业增值增效,推进海洋生物制品进一步高值化利用。

青岛是全国海洋科创高地,也是海洋产业门类最齐全的城市。近年来,我市锚定打造引

领型现代海洋城市、国际化创新型城市,不断放大海洋领域科创优势,畅通海洋科技成果转化渠道。越来越多的高校、院所、企业以“链式发展”激活聚变效应,加速实现前沿科技成果的落地转化,不断“转”出新质生产力。

高能级平台催生“世界级”成果

海洋是青岛最鲜明的城市特色和最大的本土优势。来自市科技局的统计显示,目前,青岛拥有全国唯一海洋领域国家实验室,集聚了中国海洋大学、中国科学院海洋研究所、自然资源部第一海洋研究所等全球海洋领域

知名高校院所40余家,涉海省级以上创新平台135家,涉海重大科技基础设施10个。

放大海洋科研优势,青岛进一步强化源头创新,建设了以崂山实验室为“塔尖”、全国、省、市重点实验室为支撑的“金字塔”体系。目前,全市海洋领域共有国家实验室1家、国家重点实验室5家、省重点实验室18家、市重点实验室64家,初步形成了梯次衔接、特色鲜明的海洋领域实验室体系。

让高能级平台产出高质量成果,近年来,青岛按照“成熟一项、启动一项”的节奏,预研布局了一批需求牵引、应用导向的海洋重大科技基础设施。建成全球领先的超算大科学

装置,产出的6项成果入围“戈登贝尔奖”,有效助力“透明海洋”“数字孪生”“蓝色生命”等大科学计划的实施;建成全球最大规模的深远海科考船队,集合全国13家单位37艘科考船及“蛟龙”号等800多台(套)船载设备,累计共享船时超5000天;青岛国实科技集团有限公司申报的“超大规模混合算力海洋人工智能公共算力开放创新平台”成功获批科技部认定的国家新一代人工智能公共算力开放创新平台。还有中国科学院海洋大科学中心“海洋生态系统智能模拟研究设施”、海洋一所“离岸前置大型海洋综合预警科学实验装置”。(下转第二版)

去往更加贴近自然的乡村,正成为越来越多人的假日新选择

“花式”乡村游绽放时尚新场景

青岛日报/观海新闻记者 崔燕 实习生 刘子鸣

徒步、露营、骑行、采摘、民宿、研学、摄影……如果给这些时尚旅游元素找一个最大公约数,那么,乡村旅游首当其冲。

“五一”假期前,记者登录一些旅游平台看到,王哥庄、灵山岛等网红民宿集中区域已经提前进入“一房难求”的状态。这个假期,避开寻常意义的名胜景点和网红打卡地,去往离家不远的乡村,这种更强调自在轻松、更注重情绪价值的“反向”出游,正成为众多市民游客的假日新选择。

乡村+研学:融入大自然在做中学

在旅游市场日渐细分的当下,提倡“回归大自然,享受原生态”的乡村研学游与亲子游



5月4日,众多市民游客来到鹤山风景区,亲近大自然享受悠闲假期。王雷 摄

在市场供需方面可谓高度契合,逐步成为有娃家庭假期出游的新时尚。

穿过青翠山野,驶过仅一车宽的乡间小路,北宅街道的一方山野自然农场热闹非凡。“哇!这里好多西瓜虫。”大家仔细看看能不能找到甲虫?……院落内,农场工作人员正带领小朋友探索自然世界。

“我们是青岛本地人,趁假期带孩子来感受大自然。”宋女士告诉记者,她和孩子上午体验了传统造纸,现在正陪着孩子捉虫、识虫。“这里既能放松身心,又能学到知识。我觉得参与这种活动比带孩子去游乐场设施好多了。”“假期前,我们这儿就被客人约满了。”一方山野负责人李治润介绍,“我们根据四时节令、”(下转第二版)